O Alexandre e o Bernardo vivem a uma distancia
de 22 km um do outro e querem encontrar-se mas
s6 tém uma forma de fazer o caminho... a pé!

Nas férias decidem que irdo ao encontro um do
outro logo de manha. O Alexandre parte da sua
casa as 8 horas da manha e vai caminhando a uma
velocidade de 4 km por hora. O Bernardo sai de
casa uma hora mais tarde e caminha a uma
velocidade de 5 km por hora.

Nenhum dos dois amigos levou relégio mas é
possivel saber a que horas se encontraram. Que
horas eram?
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Alexandre Duarte Correia,
EB 2,3 Padre Joao Coelho Cabanita, Loulé

Resposta: Eles encontraram-se as 11h.

Processo de resolugao:

O gque nés sabemos das viagens deles é que o Alexandre saiu de casa as 8h e o Bernardo s6 saiu da sua casa
as 9h. O enunciado também nos diz que o Alexandre andava a 4 km por hora e o Bernardo andava a 5 km por
hora. O que nos pedem é a que horas se encontraram, sabendo que moravam a 22 km de distancia.

Uma vez que o Alexandre saiu de casa uma hora antes de o Bernardo sair da sua casa podemos descobrir a
que distancia estavam um do outro as 9h, quando o Bernardo saiu de casa. Basta subtrair a distancia entre as
suas casas e o que o Alexandre tinha percorrido as 9h. Visto que o Alexandre andava a 4 km por hora e
quando o Bernardo saiu de casa o Alexandre ja andava ha uma hora, podemos concluir que as 9h o Alexandre
jatinha andado 4 km.

22-4=18 km

Com este calculo podemos verificar que as 9h, quando o Bernardo saiu de casa, eles ja s6 estavam a 18 km
de distancia um do outro.

Se o Alexandre andava a 4 km por hora e o Bernardo a 5 km por hora, em cada hora os dois aproximavam-se
um do outro 9 km:

4+5=9 km

Entao assim podemos observar que as 10h eles ja tinham menos 9 km de distancia entre eles. Como as 9h
tinham 18 km de distancia e essa mesma distancia diminuia 9 km por hora, podemos concluir que as 10h ja s6
tinham 9 km de distancia entre eles:

18-9=9 km

Visto que numa hora eles se aproximaram um do outro 9 km e eles ja s6 estao a 9 km de distancia podemos
concluir que das 10h até as 11h eles conseguiram aproximar-se 9 km, por isso cruzaram-se as 11h:

9-9=0 km



Joana Catarina Barbosa,

ES Manuel da Fonseca, Santiago do Cacem

O Alexandre e o Bernardo vivem a 22 km um do outro. O Alexandre parte de casa as 8 horas e caminha
a uma velocidade de 4 km por hora. O Bernardo sai de sua casa uma hora mais tarde (as 9 horas) e
desloca-se a 5 km por hora.

As 9 horas, o Alexandre ja se deslocou 4 km, portanto, os dois amigos estdo a 18 km um do outro, visto
que 22km-—4km=18km .

As 10 horas, o Alexandre descolou-se outros 4 km e o Bernardo ja esta a 5 km de sua casa. Portanto,
estdo a 9 km um do outro, visto que 18km—4km—5km = 9km,

As 11 horas, o Alexandre andou mais 4 km e o Bernardo caminhou 5 km. Ficaram a 0 km um do outro,
ou seja, encontraram-se: 9km— 4km—5km = 0km .

A distancia entre as casas dos dois amigos e o percurso que ambos fizeram esta representado a seguir:
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FPonto A Casa do Alexandre

FPonto B: Casa do Bernardo

Trago vermelho: Distancia percorrida das 8h as 9h
Trago verde: Distancia percorrida das 9h as 10h
Trago azul: Distancia percorrida das 10h as 11h
FPonto F: Local onde os dois amigos se encontraram
4+4+4+5+5=22km

Resposta: Eram 11 horas quando o Alexandre e o Bernardo se encontraram.



Francisco Canhoto,

Colegio Internacional de Vilamoura, Loulé

tempo que o Alexandre leva a fazer o percurso=t
tempo que o Bernardo leva a fazer o percurso=t-1
percurso feito pelo Alexandre= 4t

percurso feito pelo Bernardo= 5(t-1)

a soma destes percursos=22km

4t+5(t-1)=22

4t+5t-5=22

9t=27

t=3

R: Quando o Alexandre andou 3h e o Bernardo 2h
encontraram-se, isto ¢ as 11h.



Como o Alexandre e o Bernardo vivem a 22 km um do outro, posso fazer o seguinte esquema:

® Alexandre, velocidade de 4Km numa hora e Bernardo, velocidade 5 km numa hora

O Alexandre sai de casa as 8h00, entdo as 9h00 esta no 4Km.
0 Alexandre as 10h00 esta no 8Km. O Bernardo sai as 9h00 de casa, entdo 4s 10h00 estd no 17Km.

0 Alexandre as 11h00 esta no 12Km. O Bernardo &s 11h00 esta no 12Km.

Pelo esquema conclui que eles se encontravam as 11h00. O Bernardo tinha andado 10 km, e o Alexandre tinha andado 12 km.




Ana Simoes,

ES/3 Padre Antonio Macedo, Santiago do Cacém

Resposta: O Alexandre sai de casa as 8:00 horas a uma velocidade de 4 kmyh e o Bernardo s sai uma hora depois (9:00) a uma velocidade de 5 kmyh.
Ao fim de 3 horas o Alexandre, deslocando a velocidade constante, tera percorrido 12 km e o Bernardo, tendo saido uma hora mais tarde, ao fim de 2
haoras tera percorrido 10 km. A soma das duas distancias percorridas totaliza os 22 km de distancia a que se encontram as casas dos dois amigos.
Portanto, estes encontraram-se as 11:00 horas:

d=vt

Va - velocidade do alexandre: Vb - velocidade do bernardo =» da=4ta=4t e db=5th=5(t-1)

da+db=22 == 4t+5(t-1)=22 == t=3 horas == ta=t=3 horas e th=t-1=2 horas

da=4ta=4x3=12 km

db=5*b=5x2=10 km

Tendo o Alexandre saido as 8:00, somando mais 3 horas de deslocagdo, encontram-se 3s 11:00 a 12 km da casa do Alexandre e 10 da casa do
Eernardo.

Esquema de resolucao do problema

A - Alexandre B - Bernardo
Va =4 km/h Vb=5km/h
——» «
. 4 km . 4 km . 4 km ) 5km o 5km i

8:00 9:00



Guilherme Meléo Viegas,

EB 2,3 de Santo Anténio, Faro

Bernardo

Alex- parte as 8 horas e passado 1 hora faz 4 km.
Bernardo- parte as 9 horas e passado 1 hora faz 5 km.
Alex- passado 1 hora faz mais 4 km.

Bernardo- passado 1 hora faz mais 5 km.

Alex- passado 1 hora faz mais 4 km.

Resposta: Eles encontram-se as 11 horas da manha.



Jéssica Melo, Mariana Alves e Inés Nascimento

EB 2,3 José Carlos da Maia, Olhao

Um esquema:
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Carolina Guerreiro

EB 2,3 José Carlos da Maia, Olhdo

Alexandre:
- sai de casa as 8 horas;

- anda 4 km por hora.

- sai de casa uma hora depois do Alexandre ou seja, sai as 9 horas;

- anda 5 km por hora.

Alexandre- 8h 9h

(¢

4 km 8 km 12 km

@ = encontro dos 2 amigos

Alexandre — andou 12 km ou seja, 3 horas. 8h + 3h =11 horas

andou 10 km ou seja, 2 horas. 9h + 2h =11 horas

R: Os dois amigos encontraram-se as 11 horas.



Hora de encontro
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Resposta: Os dois amigos encontraram-se as 11 horas




Luis Afonso

EB 2,3 Padre Jodo Coelho Cabanita, Loulé

Alexandre ‘ Bernardo =2 Km
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R: Encontrar-se-8o as 11 h 11:00 | 7l




Manuel Ramalhete

Colegio Internacional de Vilamoura, Loulé

22Km

¥

Casa do

Alexandre
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10 horas: O Alexandre moveu-se mais 4Km. O

Bernardo moveu-se bKm.

Casa do
Bernardo

8 horas: O Alexandre saiu de casa.

- 0

9 horas: O Alexandre moveu-se 4Km. O Bernardo

saiu de casa.

11 horas: O Alexandre moveu-se mais 4Km. O
Bernardo moveu-se mais bKm. O Alexandree o

Ber'nar‘do encontraram-se.

Resposta: O Alexandre e o Bernardo encontraram-
-se ds 11 horas,a 10Km da casa do Bernardoea

12Km da casa do Alexandre.



Cristina Nunes, Daniel Semiao e Jorge Silva

EB 2,3/S de S. Sebastidao de Mértola, Mértola

R: Os dois amigos encontraram-se as 11:00 horas da manha.
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Casado 8h 9h 10h 11h 10h oh Casado
Bernardo

Alexandre

- O Alexandre saiu de casa as 8:00h da manha, as 9h tinha andado
4km, as 10h tinha andado 8km, as 11h tinha andado 12km.
- O Bernardo saiu de casa as 9h da manha, as 10h tinha andado 5km.
As 11h tinha andado 10km.
- Logo:

10+12=22km

Ou seja encontraram-se as 11h da manha.



Nelson Custddio, Jéssica Guerreiro e Rafaela Martins

EBI/JI de Paderne, Albufeira

Dados:
Distancia entre as casas é de 22km;

O Alexandre percorre 4km/hora e
este abalou de casa as 8horas;

O Bernardo abalou uma hora mais
Ao todo sdo 22km tarde e percorrendo 5km/hora.
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O Alexandre percorreu ao O Bernardo percorreu ao
todo 12 km. todo 10 km.
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O Alexandre abalou de casa as 8h, a cada hora que passa ele percorre 4km.

O Bernardo abalou uma hora depois, percorrendo 5km por hora.
Quando o Bernardo abalou de casa, o Alexandre ja tinha percorrido 4km. Quando o Alexandre completa 8km, o Bernardo esta a completar 5km.

As setas vermelhas significam que essas distancias foram percorridas na mesma hora.

As setas verdes significam que essa distancias foram percorridas na mesma hora.
O Alexandre percorre 12km e o Bernardo percorre 10km. Os dois amigos encontram-se ao fim de trés horas, ou seja, encontram-se as 11horas.



